

“地球”“时差”原来是他命名的 和汇讲坛一起“追光”

□ 记者 张文菁

《赤道南北两总星图》特展正在海派文化地标徐家汇书院展出,这幅存世最早、尺寸最大的东方皇家星图如何看懂?仰望星空,可以从哪里起步?主持测绘的先贤徐光启给上海留下怎样的一笔文化遗产,又给今天的我们带来哪些启发?4月22日上午,“汇讲坛”大家对话邀请上海师范大学教授苏智良、上海交通大学物理与天文学院教授李兆聿、上海天文馆天文研究中心科学史博士周元、徐光启后人赵倩等四位嘉宾,对话古老星图中的天文物语,畅谈徐家汇源的文脉绵延。

来自上海天文馆的周元也是此次特展特约策划人之一,“《赤道南北两总星图》最中间有两个很大的圆圈,圆圈上按照赤道划分了南北,徐光启当时制作这样一张星图,包含了全天所有肉眼可见的恒

星。”周元从上海最老的天主教堂世春堂讲起,回顾了天文学研究和徐光启的因缘。如果想要了解天空,他建议可以从划定自己的坐标系统开始,为观察到的天体增加符号、刻度,了解它们的运动和变化。

上海交通大学物理与天文学院有自己的天文台——光启天文台,作为中国高校的第一个天文台,它的命名是从400多个候选名单中经过网络投票被大家一致选定的,“一方面是纪念徐光启,另外也代表着开启光明的意味。”在李兆聿看来,中国人自古就有“天问”,宇宙从哪里来?星星从哪里来?日月如何运行?徐光启就是其中孜孜以求的杰出代表。

“他的《赤道南北两总星图》记录了大量恒星,还有非常漂亮的银河系,包括天体运行的轨道轨迹,令人叹为观止。”李兆

聿认为,我们仰望所见和千年前古人头顶的是同一片星空,借助新的设备、新的技术,人类的好奇心终将揭开宇宙的谜团。

赵倩的外公是徐光启的第20代后裔,2003年她职业生涯起步的第一份工作是在上海飞机设计研究所,“先祖仰望星空,我仰望了天空”。今年3月她第一次来到徐家汇书院,看到徐光启的集字馆招、光盒空间里的集中展陈,先辈如此令世人敬仰,她既感动又自豪。赵倩认为,徐光启一生能文能武,可以仰望天空,也能脚踏实地;上自天文历法,下到《农政全书》;他可以著书立说,也可以当官、练兵、务农。“这当中体现的是他人生的不局限,胸怀大义、心守善念、眼有灵光,人生是一场‘追光之旅’。”

苏智良教授的话题从最近热议的

Zikawei开始,“有很多传承,而且符合国家法规,这里是中华民族对外交流非常重要的中心地”。他介绍,徐家汇因徐光启而得名,如今数学里的很多名词,比如三角形、平行四边形、点线面、钝角、锐角、直角等,都是400年前这位先贤命名的。值得一提的是,我们生活的这个星球,“是徐光启命名的叫做‘地球’,今天说的‘时差’这个专业名词也是他命名的,在徐家汇讲追光,最早的光就是徐光启的光,他是这座城市的光源。”

“光启文库”“光启书局”“光启翻译社”“光启国际学者中心”……这些命名无不透露出对先贤的敬仰与追随。“做追光者,就要继承徐光启的精神,把我们国家,尤其是科技领域做得更好,真正实现中华民族的伟大复兴。”苏智良说。

作为第28个世界读书日期间的一期“汇讲坛”,四位嘉宾也在主持人秦畅提议下,分别推荐了《中国古星图》《哈勃眼里的宇宙》《徐光启的故事》《中西邂逅徐家汇》四本书,并与台下大小读者展开热烈互动。意犹未尽的徐家汇故事等待着更多追光者去阅读,去体悟。

160名选手捉对角逐 国际象棋邀请赛开赛

□ 记者 杨宜修 刘晓晶

本报讯 4月22日,2023年“兴业银行杯”上海城市业余联赛徐汇区首届国际象棋邀请赛在龙华街道圆满落幕。160名国际象棋爱好者分为公开组和少儿组两个组别捉对角逐。

比赛现场充满了紧张的氛围,寂静无声。场内选手们镇定地盘算着下一步的棋招,栏杆外围观的家长、居民们也自觉保持安静。

“我们并没有完全按照年龄分组,而是考虑到选手的实际水平,将高水平的少儿安排到公开组中。”比赛裁判员姚鹤林介绍说,“报名参赛的选手中,一级、二级、三级运动员多达一半,更有曾获得过国际象棋全国冠军的‘健将’。可以说,公开组已经达到了乙级联赛水平,这对于业余国际象棋比赛来说是相当惊人的。”

此次比赛严格按照国家体育总局最新审定的《国际象棋竞赛规则》执行,采用瑞士制度进行比赛,每方基础用时为15分钟,每走一步加10秒,通过7轮比赛决出冠军。

比赛结束后,国际象棋女子特级大师、前女子世界团体冠军成员王频为获奖选手和团队颁发了奖杯和奖牌。值得一提的是,冠军、亚军都是获得过全国冠军的国家运动健将,季军是专程从江苏赶来的外国友人,他的国际积分高达2069分,也是接近专业水平。

本报讯 华发街区职工服务站“泾工坊”启用、徐汇区劳模(工匠)创新工作室授牌、爱心加油站服务升级……4月24日,“汇聚英才 泾工匠心”徐汇区劳模(工匠)创新工作室管理办法发布暨华发街区职工服务站——华发“泾工坊”启动仪式。

路过华发路的市民被“生活盒子”热闹的景象吸引,中庭摆放着种类繁多的市集摊位,有爱心义诊、也有美食试吃,而招牌上则刻印着大大的“职工志愿者服务”。走进这个“生活盒子”,市民还能体验公益理发、瑜伽课、香囊制作、阅读等项目。原来,依托北杨华发党群服务中心的工作平台,华发街区“泾工坊”应运而生,工会组织配套了系列项目供大家体验。

华发路是华泾地区社区商业最集聚、业态最丰富的一条街,也是华泾镇片区一体化治理的重点区域。华泾镇总工会在区总工会、镇党委的领导和支持下,推进华发街区“小二级”工会的组建工作,实现工会组织在华发街区的全覆盖,智汇职工书屋可阅读,汇课堂课程丰富,爱心妈咪小屋设施完善、功能齐全、贴心服务成为了“泾工坊”的特色。

活动现场,新一批徐汇区劳模(工匠)创新工作室颁布。其中,“冯斌劳模创新工作室”和“王莉工匠创新工作室”今后也将在北杨华发党群服务中心设立服务点,为

营商环境好不好,市场主体感受和社会评价说了算。近日,10名徐汇区级营商环境“体验官”来到徐家汇中心项目和乐山片区“生活盒子”,亲身感受徐汇的营商服务。“体验官”们还与政府部门一起头脑风暴,从企业用工、公平竞争、政策宣传、女性职工权益保护等方面进行探讨。

徐家汇中心项目是区域大型综合体项目,工程建筑体量大、功能复杂、建设周期长,而竣工验收作为工程建设项目投入使用的“最后一公里”,涉及审批部门多、事项杂、要求严格,一直是行政审批的痛点和堵点。为帮助重大项目抢时间、赶进度,徐汇区建管委和

劳模工作室加持,功能更齐全 华发街区大型职工服务站启用

□ 记者 曹香玉 陈文卿



周边市民带来公益服务。

作为华发街区“泾工坊”的一个重要服务项目,华泾镇首家“泾心24小时”户外职工爱心加油站于今年2月已挂牌启用。至

今,每天都有户外工作者进来歇歇脚、充充电、喝口水……他们在这能体验到24小时政务便民服务,解决各类生活急需,小小“爱心屋”已经成为他们温暖的港湾。

跑现场 看项目 提建议 “体验官”们为徐汇营商环境献计出力

□ 记者 王旭

相关职能部门主动服务,对项目采用了单体分批验收方式,有效缓解了企业的资金压力。

“生活盒子”是徐汇打造“15分钟社区生活圈”的重要民生工程,为附近居民和白领提供了社区食堂、医疗卫生、文体活动等公共服务。乐山“生活盒子”一楼设置了“一网通办”智能自助服务一体机,附近的企业和居民可以实时办理多项政务服务事项。乐山“生活盒子”内还入驻了徐汇区首个公共法律服务客厅,为企业和居民提供更加

优质普惠的公共法律服务。

为持续提升营商环境建设实效,徐汇从去年起建立了营商环境建设跟踪评估机制,并率先成立了区级营商环境体验官队伍。今年起,“体验官”制度正式写入上海市和徐汇区“营商环境6.0版”,增强改革的精准度和企业的获得感。

本次参观,“体验官”们对徐汇宜居宜业的营商环境有了切身体会,主动申请担任“推广大使”,将积极向身边的企业家朋友宣传、推介徐汇的一流营商环境和优质服务。当天的参观过后,“体验官”们参加了一场座谈会,大家畅所欲言,谈感受之余也提出了自己的疑问。